

日本狂砸 400 亿美元购百架战机

阅读提示

据新加坡《联合早报》6月30日报道,日本防卫省最早将于今年7月中旬推出下一代战斗机,也就是“F-3战斗机计划”的招标工作,订单总值可能高达400亿美元,这将是日本近些年来规模最大的战斗机合约项目。而日本计划采购的战斗机约为100架,也成为近期全球的最大战斗机交易。

除了这400亿美金的“大手笔”战机采购计划外,日本政府的防卫预算也连续增长四年,而这些钱主要投向了先进的海空装备。

这些年

日本购买了哪些海空装备?

在海上自卫队方面,近3年来其先后入役及新开工各1艘直升机航母、3艘苍龙级潜艇、3艘通用型驱逐舰,并采购了10余架日本自行研制的P-1反潜巡逻机。

在航空自卫队方面,日本更是大力推进下一代战机(代号F-3)装备,3年来不仅敲定了42架F-35战斗机的采购计划,还确定将新购入一批预警机和运输机。同时,日本在兵力部署重心上也在逐渐西移,将更多的先进战斗机调往冲绳和九州方向。

这次,日本为何要进行购买100架下一代战机?日本增加防卫预算、频繁军购的背后,又要达到什么目的?

新战机招标

美日三家公司参加

按照日本防卫省一名发言人的说法,此次军购涉及大约100架军用飞机。竞标方需在7月5日前提交竞标意向,防卫省最早在7月中旬联系外国和本国防务竞标方。

此次日本防卫省面向全球招标下一代战斗机,并提出了很高的技术性能标准,例如要求具有隐身能力、可在机身内部内置6枚空空导弹等。

虽然日方向美国洛克希德·马丁公司、波音公司和日本的三菱重工工业公司等多家企业发标,但从现有机型来看,西方国家战斗机能够满足这一要求的型号仅有F-22“猛禽”战斗机。然而,F-22的生产线已经关闭。因此,这型战斗机的产生最终有两种可能:或是美国为日本重开F-22生产线,或是日本在美国提供发动机等关键技术的前提下自行研制以一型全新的双发重型战斗机。

日本采购百架战机将对周边安全产生威胁

日本还有42架F-35战斗机的采购项目尚未完成,就又提出要采购100架下一代战斗机,这说明日方并不满足于F-35战斗机的性能,而意图装备一种更先进的重型隐形战斗机,以在下一个十年甚至二十年维持在战斗机领域的技术优势。

在美国空军的搭配中,F-22与F-35形成“高低搭配”布局。作为双发重型战斗机,F-22负责夺取制空权的“空优”任务;单发中型战斗机F-35则负责承担对地攻击等多用途任务。

如果日本自卫队装备100



架左右的F-22或类似级别重型战斗机,将成为亚太地区屈指可数的空中力量。须知,以“全球存在”的美国空军家底之雄厚,也仅仅装备了180余架F-22战斗机。在日本军事力量跃跃欲试“走出去”的情况下,这批战斗机显然意味着日本航空自卫队从一支本土防御型力量正式转为进攻型空中力量,且可能给周边地区安全带来重大威胁。

针对中俄战机优势 日本做出应对措施

当前,中俄两国均已研制自己的第四代战斗机,且中国的歼-20战斗机在不远的将来可能服役。面对这种局面,日方担忧自己失去曾经拥有的对华战斗力“代差”优势,甚至落后于中国一步。同时,无论是中国的歼-20还是俄罗斯的T-50,都属于重型隐身战斗机,作战性能对F-35具有优势。这也使日方对F-35并不满意,而一定要获得一款能够对中俄两国“不落上风”的下一代战斗机。

日本频繁军购背后有何意图?

日本频繁军购的背后,意味着其国家方向的重大转变。

在战后长期奉行和平主义道路并因此获得丰厚“和平红利”之后,日本国内的部分保守派及右翼人士却要把国家带向所谓“脱离战后体制”的方向。他们以建设“正常国家”为名,行“以邻为壑”之实。

在世界各国“抱团取暖”,通过加强合作共谋富裕的大环境下,他们却一定要刺激地区安全局势,挑动地区不稳定因素,刻意制造紧张气氛。在日本国内面临严重财政困难,高龄少子化造成整个社会经济发展低迷的情况下,他们却要将宝贵的财政资金投向扩充军备,用心耐人寻味。

在即将举行的日本参议院选举之后,安倍政权很可能借机启动修改宪法进程。如果安倍政权修宪图谋得逞,日本国家方向必然发生重大转向。届时,以“国防军”之类名义出现的日本军事力量,将会把巨资购买的武器装备投向何处,值得人们警惕。对此,作为日本的邻国,作为曾经遭受过日本军国主义侵略的国家,人们不仅要做好思想准备,更要做好行动上的准备。

(晚综)